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Αθήνα, 4 Απριλίου 2024 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κα Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας  

ΘΕΜΑ: «Σημαντικά υψηλός ο Κίνδυνος Φτώχειας στην Ελλάδα» 

Σημαντικά υψηλός είναι ο κίνδυνος φτώχειαςi στη χώρα και για το έτος 2022 με το 

ποσοστό να ανέρχεται στο 26,3%. Είμαστε η δεύτερη χώρα στην Ε.Ε. -πίσω μόνον από τη 

Βουλγαρία- η οποία παρουσιάζει κίνδυνο φτώχειαςii σε ποσοστό 32%.  

O κίνδυνος φτώχειας αυξήθηκε στις ακόλουθες κοινωνικές ομάδες σε σχέση με το 2021: 

 Σε ηλικίες των 60+ : στο 16,2 από 14,8 

 Σε ηλικίες των 75+: στο 16,8 από 14,0 

 Νοικοκυριά χωρίς εξαρτώμενα παιδιά: στο 15,6 από 15,4 

 Νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά: στο 22,3 από 22 

 Μονογονεϊκό νοικοκυριό με τουλάχιστον ένα εξαρτώμενο παιδί: στο 37,7 από 

30,1 

 Δυο ενήλικες με ένα εξαρτώμενο παιδί: στο 17,6 από 15,7 

 Δυο ενήλικες με δυο εξαρτώμενα παιδιά: στο 18,9 από 18,1 

 Δυο ενήλικες με τρία η περισσότερα εξαρτώμενα παιδιά: στο 30,3 από 28,5 

Για τους ανέργους, ο κίνδυνος φτώχειας είναι σημαντικά μεγαλύτερος (ομοίως ένας από 

τους υψηλότερους της Ε.Ε.) και ανέρχεται σε 43,6%, παρουσιάζοντας σημαντική διαφορά 

μεταξύ ανδρών και γυναικών (51,8% και 37,0% αντίστοιχα). Ο κίνδυνος φτώχειας για όσους 

είναι οικονομικά μη ενεργοί (μη συμπεριλαμβανομένων των συνταξιούχων) αυξήθηκε κατά 

1,8 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 2021 και ανήλθε στο 29,1 %. 

Επίσης, παρατηρείται μια ανισοκατανομή της φτώχειας χωρίζοντας κατ’ ουσία την 

Ελλάδα σε χώρα δύο ταχυτήτων.  Σε πέντε (5) Περιφέρειες (Κρήτη, Αττική, Νότιο Αιγαίο, 

Ήπειρος και Θεσσαλία) καταγράφονται ποσοστά κινδύνου φτώχειας χαμηλότερα από αυτό 

του συνόλου της Χώρας, ενώ στις υπόλοιπες οκτώ (8) Περιφέρειες (Ιόνια Νησιά, Βόρειο Αιγαίο, 

Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησος, Δυτική Μακεδονία, Στερεά Ελλάδα, Κεντρική Μακεδονία και 

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη) τα αντίστοιχα ποσοστά είναι υψηλότερα σύμφωνα με την 

πρόσφατη έκθεση της Ελ.Στάτ. 

Τέλος, σύμφωνα με την ετήσια έρευνα για το 2023, του Ινστιτούτου Μικρών 

Επιχειρήσεωνiii ΓΣΕΒΕΕ, το εισόδημα του 15% των νοικοκυριών δεν επαρκεί για τις βασικές 

ανάγκες. Το 51% των νοικοκυριών αναγκάζεται να κάνει περικοπές. Ενώ μόλις το 6% ζει 

άνετα. Επιπλέον, 7 στα 10 νοικοκυριά επηρεάζεται σημαντικά από τις αυξήσεις στα τρόφιμα, 

καθώς επίσης το 80,6% αξιολογεί τα μέτρα της κυβέρνησης ως ανεπαρκή ή μάλλον ανεπαρκή. 

Ακόμα, το 60,7% των νοικοκυριών δήλωσε ότι το εισόδημα επαρκεί για μόλις 19 ημέρες και το 

84,4% δεν μπορεί να αποταμιεύσει (με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης). 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

924

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/4/2024

Ώρα κατάθεσης:

18:59'
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Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός : 

 

         Α. Ποια περαιτέρω μέτρα προτίθεται να πάρει το υπουργείο - καθώς αυτά που 

εφαρμόζονται ήδη δεν επαρκούν - για να μειωθεί το ποσοστό Κινδύνου Φτώχειας στον 

πληθυσμό της Ελλάδας; Υπάρχει από το Υπουργείο σας σχέδιο κοινωνικής πολιτικής στους 

βασικούς τομείς της υγείας, της παιδείας, της κοινωνικής ασφάλισης και γενικότερα σε όλους 

τους τομείς που πλήττονται τα ελληνικά νοικοκυριά; 

Β. Ποιες είναι οι στοχευμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες ούτως ώστε να βοηθηθούν 

Περιφέρειες όπως η  Πελοπόννησος, η Ήπειρος, το Β. Αιγαίο όπου είναι από τις φτωχότερες 

περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις οποίες όπως προαναφέρθηκε υπάρχουν υψηλότερα 

ποσοστά κινδύνου φτώχειας σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα; Πώς θα τις χρηματοδοτήσετε 

λόγω του ασφυκτικού δημοσιονομικού χώρου; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Νικόλαος Δ. Βρεττός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
i Κίνδυνος Φτώχειας «Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών: Έτος 2022», Ελ.Στάτ. Πειραιάς, 
8.5.2023  
ii Ποιότητα Ζωής «Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών: Έτος 2022», Ελ.Στάτ. Πειραιάς 
16.5.2023  
iii «Εισόδημα-Δαπάνες Διαβίωσης Νοικοκυριών 2023» Ετήσια Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, Ιανουάριος 2024  




